

07 总书记考察的“模速空间”：
到底有啥“模”力？08 红色音符代代相传
徐汇奏响“光荣乐章”09 徐汇 2 位全国劳动模范和
先进工作者在京接受表彰

习近平在上海考察时强调 加快建成具有全球影响力的科技创新高地

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 4 月 29 日在上海考察时强调，上海承担着建设国际科技创新中心的历史使命，要抢抓机遇，以服务国家战略为牵引，不断增强科技创新策源功能和高端产业引领功能，加快建成具有全球影响力的科技创新高地。

4 月 29 日上午，习近平在中共中央政治局委员、上海市委书记陈吉宁和市长龚正陪同下，来到位于徐汇区的上海“模速空间”大模型创新生态社区调研。

“模速空间”是上海市打造

的人工智能大模型专业孵化和加速平台，已入驻企业 100 余家。习近平来到这里，通过短视频了解上海市人工智能产业发展情况，察看重点孵化企业的大模型产品展示，听取相关技术研发和企业生产经营介绍。习近平对上海积极发展人工智能取得的实效给予肯定。他指出，人工智能技术加速迭代，正迎来爆发式发展，上海要总结好以大模型产业生态体系孵化人工智能产业等成功经验，加大探索力度，力争在人工智能发展和治理各方面走在前

列，产生示范效应。

在“模速空间”3 层，一场以“下一代智能体的自主进化”为主题的沙龙正在举行。习近平高兴地参与进来，同现场青年创新人才亲切交流。大家纷纷向总书记汇报所在团队开展人工智能技术研究和产业应用的收获体会。习近平对大家说，人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业。我们正在全面推进强国建设、民族复兴伟业，正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。实现中华民族的伟大复兴，寄希望于年轻人。大

家要怀爱国之心、立报国之志、增强国之能，把个人奋斗同国家前途命运紧紧联系在一起，跑好历史的接力棒，在推进中国式现代化的宽广舞台上绽放绚丽的青春光彩。

随后，习近平走进人工智能产品体验店。柜台上，智能眼镜、智能儿童玩具、智能乐器等创新产品琳琅满目，习近平详细了解产品功能和市场行情，还饶有兴致地戴上智能眼镜亲身体验。他表示，我国数据资源丰富，产业体系完备，市场空间巨大，发展人工智能前景广阔，

要加强政策支持和人才培养，努力开发更多安全可靠的优质产品。

离开时，创新生态社区的科研人员和企业员工高声向总书记问好，欢迎总书记再来。习近平频频向大家挥手致意，祝大家五一劳动节快乐，勉励大家不断干出新业绩、作出新贡献。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察。

(综合自：新华社)

大字新闻

□ 4 月 28 日下午，区委书记曹立强结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育，先后来到地铁 23 号线上海体育场站项目工地、双峰市集，实地检查节前安全生产和保供稳价工作。

□ 4 月 25 日，徐汇区政府与中国欧盟商会联合举办企业圆桌会，区委副书记、区长王华，中国欧盟商会副主席、上海分会主席代开乐(Carlo Diego D'Andrea)出席会议并讲话。

第三屆西岸国际咖啡生活节举行

□ 记者 王永娟



4 月 29 日，在徐汇滨江，第三届西岸国际咖啡生活节启动。咖啡生活节以咖啡为纽带，串联起消费、社交、文化、体育等多维场景，聚合西岸商圈，联动多元品牌、文化机构与公共空间，绘就一幅以“咖啡+生活”为主题的春日图景。

今年的西岸国际咖啡生活节，虽然不像往年那样，在沿江设置聚集式

集市外摆摊位，但“咖啡+生活”所营造出的轻松氛围依然浓郁。沿江 60 家咖啡及生活方式品牌不仅推出限定特饮，更精心策划定制促销、限量周边等多元化福利内容；十余场音乐演出也将在剧院与户外轮番上演；三大运动空间聚焦极限运动与先锋音乐，打造年轻一代潮流聚场；美术馆群也多展齐开，为市民游客备足精神大餐。

纪念《义勇军进行曲》诞生 90 周年 百代小楼与徐家汇书院双展联动

□ 记者 王永娟

今年是《义勇军进行曲》诞生 90 周年。从战歌到国歌，《义勇军进行曲》和徐汇有深厚的渊源。1935 年 5 月，《义勇军进行曲》在百代小楼进行唱片灌制。同月，由许幸之执导，田汉、夏衍编剧的电影《风云儿女》公映，作为电影主题曲，《义勇军进行曲》传唱大江南北、长城内外。为纪念《义勇军进行曲》诞生 90 周年，百代小楼与徐家汇书院梦幻联动，以创意满满的展陈形式，全方位呈现《义勇军进行曲》从诞生到传唱不衰到成为国歌的光辉历程。

为纪念《义勇军进行曲》灌制 90 周年，4 月 30 日，《义勇军进行曲》灌制地纪念馆(百代小楼)创新展陈方式，将历史厚度与科技表达相融合，运用装置化、视听化的创新手法，让《义勇军进行曲》可听、可视、可感。

百代小楼一层精心还原 1934 年的场景，聂耳办公室、录音会客厅的原貌得以重现。在这里，观众可以了解 1934—1935 年首版《义勇军进行曲》的创作录音过程，认识聂耳、任光、夏亚夫等相关人物，电通临时合唱团、百代国乐队等相关资料也

得以在此展示。二楼则以音乐家为线索，将《毕业歌》《大路歌》等一首首爱国歌曲串联起来，清晰地再现中国近现代音乐的发展脉络。而多媒体互动技术的运用，也更生动地展现了国歌的诞生之路。

2025 年正值夏衍诞辰 125 周年、逝世 30 周年，也是中国电影诞生 120 周年。近日，徐家汇书院特别推出“无限‘衍’生——纪念夏衍诞辰 125 周年主题阅览区”，在文字与胶片的时代回响中，纪念这位中国著名的革命文艺家、社会活动家、中国左翼电影运动的开拓者。

展览以文献展陈、影史讲座、经典导赏等形式，重现这位左翼电影先驱的创作足迹；同时还开展电影导赏、历史讲座等系列主题活动，带领广大观众感受从《风云儿女》拍摄到《义勇军进行曲》录制的时代强音。在主题展中，还特别设置了“电影票”书签机，模拟老式影院出票场景，观众可参与互动。参观完后，读者观众还可以在留言墙留言，分享最爱的电影或者话剧，并可加盖特别订制的纪念夏衍诞辰 125 周年印章。